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Јед ном сам се вра ћао из Но вог Са да. Ми сле ћи на
не ку са свим де се ту ствар, ве ро ва та но о то ме шта сам
про пу стио да ка жем на књи жев ној ве че ри на ко јој
сам упра во био, ушао сам у по гре шан ауто бус. По сле
из ве сног вре ме на, ка да сам уста но вио да про ла зи -
мо кроз не по зна ти пре део, пи тао сам, су лу до, мла -
ду же ну ко ја је се де ла на се ди шту по ред ме не: –
Из ви ни те, где иде овај ауто бус?

По гле да ла ме као да ни сам нор ма лан и, за и ста, по сто ји ми ли он ин вен тив ни -
јих на чи на удва ра ња. Оти шао сам до во за ча ко ји ми је при по ла ску по ни штио
кар ту: – Ко ти је крив, што ни си гле дао – ре као ми је, као да и он ни је био тај ко -
ји је мо рао да гле да. (Или Ха рон пре ве зе сва ког ко му се по ну ди, прет ход но, мо -
жда и гре шком, пла тив ши обол, не мам пој ма!) Од био је да за у ста ви ауто бус на
мо ју мол бу да си ђем: – При ја те љу – до дао је не што мек шим гла сом – ов де не ма
ста ја ли шта. А не маш пој ма ко ли ке су ка зне за за у ста вља ње ван про пи са ног ме -
ста. Још би ми то тре ба ло да ме ми ли ци ја усред но ћи пре сре ће и за др жа ва.

По но вио сам мол бу, ми сле ћи да, ако је ипак усли ши, сто пи рам не ко га ко
би ме вра тио у Но ви Сад. Био је не у мо љив, и опет по ви сио глас: – Не до ла зи
у об зир! Куд би ме од ве лео да за гле дам у сва ку кар ту, ваљ да пут ни ци зна ју
где пу ту ју. Уоста лом, шта бих ра дио по мр клом мра ку у шу ми. Ми слиш да би
ти не ко стао? Би ва та ко, али са мо у при чи. Се ди ту иза ме не, пр ва ста ни ца је
у Ру ми, па та мо гле дај шта ћеш и ка ко ћеш. То ње го во обра ћа ње на „ти”, ина -
че уоби ча је но ме ђу сва ки да шњим све том, баш ме је раз љу ти ло. Хте дох не -
што да му уз вра тим, али он да по ми слих, че му дво бој без пи што ља? То ми
баш ни је би ло по треб но, про шло је вре ме Пу шки на и Цр њан ског. А и про тив -
ни ци су би ли чи ста сме ју ри ја.  

По сле шум ских за во ја иза шли смо на ра ван пут, про ми чу ћи кроз ма ла ме ста
са где-где упа ље ним све тли ма. Још до брих по ла са та клај ца ња у успа ва ном ауто -
бу су вра ти ло ме је ми сли ма због ко јих сам по гре шио во зи ло:  При че се мо ра ју
до го ди ти да би по том би ле из ми шље не. У не ком ча су пре нуо ме је шо фе ров
глас: – Ру ма. Па у за де сет ми ну та.

Ни ко осим ме не ни је иза шао. При из ла ску ни сам му ре као ни реч, ма да би му
но во го ди шња че стит ка баш до бро при ста ја ла. Ста нич ни шал те ри су би ли за -
тво ре ни. Са мо ми је дре мљи ви ноћ ни чу вар ре као да пр ви ауто бус за Бе о град
по ла зи ују тру у шест, али мо гу во зом, оним што до ла зи из прав ца За гре ба. Ако
не ка сни, при ми ће пут ни ке у Ру ми за по ла са та. Сре ћом, од ауто бу ске до же ле -
знич ке ста ни це ни је би ло да ле ко. За чу до, ни воз ни је ка снио, ка ко год би ло ипак
сам имао сре ће, ту бар ни сам мо гао про ма ши ти пра вац, за сат или два би ћу у
Бе о гра ду. Ушао сам у воз, и се тио се ка ко је не ки пи сац, не пам тим ко ји, на пи -
та ње шта је фа бу ла ре као: „Фа бу ла је ула зак у ноћ ни воз”.

И за и ста, у ку пеу ко ји сам пр ви отво рио ни је би ло ни ко га. Баш до бро, био
сам на ме ран да ма ло од спа вам, сан скра ћу је пут. Али, још ни сам ни сео, а за
мном је од мах ушао не ки ста ри ји чо век: – И ти до Бе о гра да? – упи тао ме је,
сме шта ју ћи се на су прот ме не, и од мах по чео да при ча. Ње го ва два злат на зу -
ба мут но су свит ну ла под осве тље њем. „Ти” са ко јим ми се обра тио за зву ча -
ло је друк чи је не го во за че во, го то во фа ми ли јар но, као да се од у век
по зна је мо. – Да – од го во рио сам крат ко, са ми шљу да ти ме до вр шим наш раз -
го вор, јер сам се нај пре за ге ле дао кроз про зор и у ноћ на све тла, а по том на -
сло нио гла ву на уз гла вље се ди шта и скло пио очи, што је био не дво сми сле ни,
не ми знак: – „у ре ду је при ја те љу, пу сти ме да са да ма ло од спа вам.”

Али, вра га. Мом са пут ни ку је усред но ћи и те ка ко би ло до раз го во ра. Ни је
био дре мо ван, на про тив, већ бо дар и вр ло рас по ло жен за при чу, у ства ри, за
ду ги мо но лог ко ји сам хтео-не-хтео мо рао да слу шам. Ис при чао ми је цео свој
жи вот, го тов за ро ман ко ји он ни ка да не ће на пи са ти.

Ми слим да та ма ла до го дов шти на има ве зе са књи жев но шћу, ја и ина че во -
лим ана ло ги је, оне ми по ка зу ју да свет ни је баш та ко про из во љан и бе сми слен
ка ко нам се чи ни. Ана ло ги је мо жда осве до ча ва ју по сто ја ње Бо га, ко ји, без ика -
кве сум ње, ве о ма во ли да пра ви укр ште ни це, а на ма оста вља да их ис пу ња ва -
мо сво јим жи во ти ма. Књи жев ност је сте уоча ва ње и опи си ва ње ана ло ги ја; при ча
је, као и жи вот, ма ње или ви ше сло же на укр ште ни ца, сплет ана ло ги ја. Да кле,
ка да по чи ње те да се ба ви те књи жев но шћу, што је сте вр ста пу то ва ња је зи ком,
ви ве ро ват но има те не ку пред ста ву где сте се за пу ти ли. У ме ђу вре ме ну, ка ко у
пи са њу од ми че те, ви ди те да то пи са ње вр ло ла ко иза зи ва не спо ра зу ме, као онај
мој са во за чем ауто бу са:  – Еј, ни сам та ко ми слио, еј, ни сам то хтео – стал но го -
во ри те. Стал но не што об ја шња ва те, стал но ша ље те де ман ти је и, нај зад, у јед -
ном тре нут ку, ка да се во да поп не до гр ла, по же ли те да од у ста не те, јер то ни је
оно што сте на по чет ку за ми шља ли да је сте. Не, ни сам хтео да вам се удва рам
(ко зна, мо жда и је сам!) и он да по ку ша те да иза ђе те из (књи жев ног) ауто бу са.

Е, ту је раз ли ка. Ми слим, мо же те иза ћи из ауто бу са, али из књи жев но сти вр -
ло те шко. По ми шљао сам и на то, да све ба та лим. Али, шта бих он да ра дио? Да
ли би ми остао ије дан раз лог да се не уби јем, јер је пи са ње, уз љу бав, је ди ни
истин ски раз лог да од ло жи мо са мо у би ство. И та ко се ана ло ги ја ипак на ста вља;
стал но слу шам (чи там) ка ко ми дру ги пи сци, у сво јим књи га ма, као ноћ ни пут -
ни ци, на ши ро ко и на ду гач ко из ла жу свој жи вот. Не ћу да бу дем са свим ци ни -
чан, њи хо ва при ча уме да бу де за ни мљи ва. Ако сте на у чи ли да слу ша те, сва шта
се мо же чу ти. Па сад, оста је нам да слу ша мо.

Је смо ли се чу ли?

Михајло Пантић

Пут у Нови Сад
ИНТЕРВЈУ: МИХАЛ ХАРПАЊ, КОМПАРАТИСТА

Уметност превођења
Компаратиста Ми хал Хар пањ , до бит ник Ме -

да ље кул ту ре за мул ти кул ту рал ност и ин тер -
кул ту рал ност, ко ју до де љу је Кул тур ни цен тар
Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски”, про вео је на Фи -
ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду цео рад ни
век, од 1969. до 2013, пре шав ши пут од аси стен -
та до ре дов ног про фе со ра. Као на став ник, бо ра -
вио је и на дру гим уни вер зи те ти ма, у зе мљи и у
ино стран ству... 

– При вла чи ла ме је ра зно ли кост сре ди не – от -
кри ва нам про фе сор Хар пањ. – Друк чи је је би -
ло пре да ва ти сло вач ку књи жев ност у Но вом
Са ду, а друк чи је на Фи ло ло шком фа кул те ту у
Бе о гра ду, где сам сва ког дру гог че тврт ка од ла зио
пре ко 30 го ди на. Јед но вре ме, у пр вој де це ни ји
но вог ве ка, био сам та ко ре ћи пу ту ју ћи про фе -
сор на ре ла ци ји Но ви Сад – Бе о град – Бан ска  Би -
стри ца, где сам шест го ди на пре да вао сло вач ку
књи жев ност и те о ри ју књи жев но сти. Пре да вао
сам и на Ви со кој пе да го шкој шко ли у Се ге ди ну,
не пу не две го ди не, до по чет ка бом бар до ва ња Ју -
го сла ви је мар та 1999, и на ис ту ре ном оде ље ње
Пе да го шког фа кул те та  у Сом бо ру, у Бач ком Пе -
тров цу. Али сву где сам се ру ко во дио на че лом да
на став ник на фа кул те ту ни је ту се бе ра ди, већ
због сту де на та. И сту ден ти су то зна ли, осе ти ли
и по што ва ли.

lРад ни век сте про ве ли на ре ла ци ји Ср би ја –
Сло вач ка при па да ју ћи под јед на ко у обе кул ту ре
што на кра ју и је сте кру ни са но на гра дом за ин -
тер кул ту рал ност. Ка ко се бе до жи вља ва те у том
сми слу?

– При па дам сло вач кој ма њин ској за јед ни ци
ко ја је у та ла си ма на се ља ва од по ло ви не 18. ве -
ка до ње про сто ре не ка да шње Мо нар хи је и сме -
сти ла се  ме ђу  ов да шњим жи вљем – срп ским,

ма ђар ским, ру мун ским у Бач кој, Ба на ту и Сре -
му, и ка сни је ме ђу хр ват ским у Славо ни ји. Са
со бом су по ред оно ма ло ма те ри јал них ства ри
по не ли је зик, ве ру, оби ча је, ка сни је је за њи ма
до ла зи ла кул ту ра и школ ство: све ште ни ци и
учи те љи. Мо је род но се ло је Ки сач, у бли зи ни
Но вог Са да. У вре ме мо га де тињ ства, па и мла -
до сти, у Ки са чу је пре о вла да ва ло сло вач ко ста -
нов ни штво, са два де се так срп ских
ста ро се де лач ких по ро ди ца. Сви му шки чла но -
ви ових срп ских по ро ди ца су го во ри ли и сло -
вач ки, али су се же ни ли Срп ки ња ма из дру гих
се ла, из јед но став них раз ло га: друк чи ја ве ра и
но шња. Основ на шко ла је би ла на сло вач ком
је зи ку, али се се ћам и да је ме ни у ви шим раз -
ре ди ма би о ло ги ју пре да ва ла про фе со ри ца из
срп ске ста ро се де лач ке по ро ди це.

Ово по ми њем као илу стра ци ју да ми ин тер -
кул ту рал ност би ла спон та на од ра ног де тињ -
ства, ма да се, на рав но, та да са том реч ју ни кад
ни сам сре тао. То се про бу ди ло у на став ку шко -
ло ва ња. Спон та но сам се опре де лио за гим на зи -
ју у Но вом Са ду, у вре ме ка да су сред ње шко ле
би ле стро ге и ни је би ло рет ко да се раз ред због
јед ног пред ме та по на вљао. За раз ли ку за од ли -
ка ша из Ки са ча, био сам вр ло до бар, у че твр том
раз ре ду је два од ли чан, са трој ком из ма те ма ти -
ке. Јед но став но, од по чет ка сам ви ше био склон
ху ма ни стич ким пред ме ти ма и по сле гим на зи је
сам упи сао сту ди је ју го сло вен ских књи жев но сти
на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду - раз -

ми шљао сам и о фи ло зо фи ји, али та да се она
мо гла сту ди ра ти са мо у Бе о гра ду. Елем, већ као
сту дент пр ве го ди не сам по чео да пи шем књи -
жев не кри ти ке у сту дент ском ча со пи су Ин декс,
ка сни је у По љи ма, па Ле то пи су Ма ти це срп ске.
И то на срп ском, али ско ро од мах и на сло вач -
ком. По чео сам и да пре во дим са сло вач ког на
срп ски. При кра ју сту ди ја сам по чео да се ин тен -
зив ни је ба вим сло вач ком књи жев но шћу, и од
1967. го ди не сам ско ро ре дов но бо ра вио у та да -
шњој Че хо сло вач кој. Ка да сам ка сни је о то ме
раз ми шљам, схва тио сам да сам ја, не фор мал но,
за вр шио дру ге уни вер зи тет ске сту ди је та мо, из
са вре ме не сло вач ке књи жев но сти и че хо сло вач -
ке на у ке о књи жев но сти струк ту ра ли стич ке ме -
то до ло ги је.

l Срп ског чи та о ца ће си гур но за ни ма ти у ко -
јој ме ри Сло ва ци по зна ју срп ску књи жев ност?

– Срп ски пи сци, као и пи сци из оста лих ју жно -
сло вен ских књи жев но сти, пре во ђе ни су на сло -
вач ки је зик, ма да не у до вољ ној ме ри - а та ме ра
ни кад ни не мо же да бу де до вољ на. У по след ње
вре ме пре во ди ма са ма њих књи жев но сти не по -
го ду ју ни фи нан сиј ски усло ви. Дру га је ствар
што је у Сло вач кој при ме тан не до ста так зна ла -
ца срп ског је зи ка. Од кра ја 19. ве ка срп ску књи -
жев ност су на сло вач ки пре во ди ли ма њин ски
Сло ва ци, та ко је би ло и у ме ђу рат ном пе ри о ду,
а то је ка рак те ри стич но и за по след ње вре ме. Не
бих да на во дим име на пре во ди ла ца и пре ве де не
на сло ве, јер то из и ску је озбиљ ни је ис тра жи ва -
ње. А та кво ис тра жи ва ње из и ску је и про бле ма -
ти ка ре ци про ци те та, са срп ског на сло вач ки – са
сло вач ког на срп ски. 

l У по след ње вре ме сте пре све га по све ће ни
пре во ди лач ком ра ду. Шта пре во ђе ње књи жев -
но сти зна чи за Вас? Шта тре нут но пре во ди те?

– Пре во дио сам по је ди не при по вет ке, сту ди је,
па чак и пе сме од нај ра ни је мла до сти, али на -
став нич ки по сао ми ни је омо гу ћи вао да се
озбиљ ни је ба вим и пре во дом. По сле од ла ска у
пен зи ју имам ви ше вре ме на за пре во ђе ње. Пре -
во дим про зу и књи жев ну те о ри ју са сло вач ког
на срп ски. Нај ви ше сам пре во дио про зу Па ве ла
Ви ли ков ског, укуп но 7 књи га - две су још код из -
да ва ча. У про це су пре во ђе ња су са да и при по вет -
ке Са жа љи вост до бит ни ка на гра де Anasoft litera
за 2022. го ди ну Ста ни сла ва Ра ку са, као и књи га
Раз лог за ра дост до бит ни це ове на гра де за 2023,
мла де аутор ке Со ње Ури ко ве. 

Зден ка Ва лент Бе лић
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Где год да сам пре да вао, 
ру ко во дио сам се на че лом да
на став ник на фа кул те ту ни је
ту се бе ра ди, већ због сту де -
на та. И сту ден ти су то зна ли,
осе ти ли и по што ва ли...
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новембар 2023.
Прибли жа ва мо се Хел син ки ју – ре као је

пи лот. - По лар на све тлост је ви дљи ва са обе
стра не ави о на. 

По гле дао сам. Ни сам ви део ни шта.
Про шао сам кроз без ду шну ле по ту хел -

син шког аеро дро ма. Свра тио сам у то а лет.
У то а ле ту су цвр ку та ле пти це.

Са че као ме је во зач. Бра ве су би ле окру -
же не пла вим све тлом. 

- Ко ја су ово ко ла? – упи тао сам.
- Мер це дес eqs – од гво рио је. - Пот пу но елек три чан.
Град је био пра зан у де сет. Трам ва ји су би ли ста ри што је знак

до брог уку са. Кли зи ли смо кроз ноћ.
- Зна те ли име мог хо те ла?
- Са да сте у Фин ској. – ре као ми је. -Не ма по тре бе да бри не те. 
Вра та хо те ла Со ло Со кос су се отво ри ла пре ма ме ни. 
Хо тел ска со ба је би ла па ро ди ја ин тим но сти, уни вер зал ни дом.

Бро шу ре су об ја шња ва ле шта ов де мо гу да ура дим за је дан дан.
Мо гу да одем у Та лин. Ле по, али он да не бих ви део Хел син ки. 

- Шта ћу ја у овом гра ду да је дем?
Ни је сва ну ло у шест. У се дам ни зву ка. Сва ну ло је у осам.
На до руч ку је би ло дво је мр ша вих Афри ка на ца и же на окру -

глих очи ју. До руч ко вао сам оне њи хо ве ра же не хле бо ве и са ла -
ту од ту не и чај. Ни је ми се из ла зи ло. Ју тро је ли чи ло на смак
све та. Ва здух је био бо је кром пи ра. Уто плио сам се. Го ре ло је све -
тло иако је био дан. Ова ко су из гле да ла са ра јев ска ју тра ка да сам
био ма ли.

Же на на ре цеп ци ји се осмех ну ла:
- Баш до бро што је вре ме ле по. Мо же те да ше та те.

Мо гло је да бу де исмр зну то и ки шно. 
- Све ти је то ре ла тив но, мој Ал бер те. 

Ма ло ме је угре јао чај. Иза шао сам у угље ни су мрак ко ји на зи -
ва ју ју тро. Оти шао сам до Ка те дра ле. Зве зде су кра си ле ње не ку -
по ле. Уну тра шњост је би ла го ла. Скулп ту ре су пред ста вља ле
Лу те ра, Ме ланк то на и Агри ко лу.

Во дич је ки не ској гру пи при чао на ен гле ском. 
- Оно та мо су гра ди ли Шве ђа ни - ре као је. - Оно  Ру си.
***
Осе тио сам искру на усни.
Ки ша је леб де ла у ва зду ху.
- Ов де је сни мљен ве ли ки број сце на за филм Док тор Жи ва го

-  на ста вио је во дич. -  Јер је би ло те шко до би ти со вјет ску ви зу.
Са две стра не су би ле две кла си ци стич ке ку ће. Пре ко кро во ва

се ви део ве ли ки брод. Сте пе ни це су си ла зи ле пре ма тр гу и спо ме -
ни ку Алек сан дру II.

Кла си ци стич ки трг и згра де око ње га гра дио је Карл Лу двиг Ен -
гел, не мач ки ар хи тект. Осе ћао сам гра нит под но га ма. Мо кро и
хлад но је би ло ју тро. Овај део гра да је под се ћао на Пи тер, у ко ји
су, из ме ђу оста лих, би ли за љу бље ни До сто јев ски, Ах ма то ва, Ва ги -
нов и Брод ски. 

Си шао сам до спо ме ни ка Алек сан дру II, ко ји је осло бо дио кме -
то ве, ре фор ми сао суд ство и про дао Аља ску. Пред ца рем је би ла
же на, огр ну та ка пом од ме две ђе гла ве. Иста та ква де вој ка са ме -
две ђом ко жом је би ла пред ста вље на на пи ја де ста лу спо ме ни ка
Јо ха на Лу дви га Ру не бер га у Еспла на да пар ку. Та ле па ша ман ка је
сим бо ли са ла Фин ску.

У фин ској ми то ло ги ји, От со, ме двед је све ти краљ жи во ти ња.
Скулп ту ра ме две да би ла је и на Фин ском На ци о нал ном Те а тру и
на згра ди оси гу ра ња По хјо ла, ко ја но си име по мит ској зе мљи из
Ка ле ва ле.

– Не зо ви ме две да – ре кла ми је Ур пу. – Јер би те мо гао чу ти.
Во лим не по зна те гра до ве. Фа сци на ци ја пад не на ме не. Дрх -

ту рим као за љу бљен чо век. Жед но гра бим не по зна то и пре тва -
рам га у по зна то кроз не што што је ком би на ци ја уче ња и
не спо ра зу ма. n

КРИТИКА нЕДЕЉОМ

Слава тумачењу књижевности
„Стереографски простори писања”, Снежана Савкић (Службени гласник, 2023)

У ру ко пи су на сло вље ном „Сте -
ре о граф ски про сто ри пи са ња”,
Сне жа на Сав кић је сво јим тек сто -
ви ма успе шно про ту ма чи ла са др -
жа је про зног из ка за не ких од
нај зна чај ни јих пи са ца на ше књи -
жев но сти ко ји су на по се бан на чин
осми шља ва ли сво је књи жев не све -
то ве и из ка за ли до жи вљај књи жев -
но сти ко је но се у се би, чи ју је
ре цеп ци ју и мо дер ни тет код нас та -
ко нео до љи во пре нео и уце пио у
ван ред ној ори ги нал но сти сво је
умет нич ке има ги на ци је и Ми ло рад
Па вић, је дан од на ших нај о ства ре -
ни јих про за и ста. И књи ге оста лих
пи са ца, ко ји ма аутор ка по кла ња па -
жњу у сво јим огле ди ма и сту ди ја ма,
та квог су са др жа ја да тре ба би ти ка -
дар из др жа ти чи та ње и раз у ме ти
сим бо ле по ру ка, одо ле ти књи -
жевнм укр ште ни ца ма, ениг ма ти ка -
ма, ше ма ма лавиринaта. или
не моћ но, ка ко му дри ка жу, се сти ду -
шом на кан ди ло. Јер (Па вић, Да мја -
нов, Па јић...) не пре кид но пре пли ћу
еле мен те ре ал ног и фан та стич ног,
чи не ћи ре ал но фан та стич ним а
фан та стич но ре ал ним (као и мно ги
дру ги пи сци, али ни при бли жно на
њи хов на чин). У том пре пли та њу
ових струк ту ал них са др жа ја ле жи
су ге стив на драж књи га ко је аутор ка
ве што ту ма чи. Ствар ност у овим ру -
о пи си ма по ме ре на је у свет по ет ске
сим бо ли ке и ви ше зна чај ну моћ Је -
зи ка, па је та ко ње на при по ве дач ка
ин то на ци ја до би ла им пре си ју све -
ре ал ног али и све фан та стич ног. На
њи хо ва успе шна по и гра ва ња у ро -
ма ни ма, при ча ма, све вре ме ма што -
ви ти ји чи та лац као да је у по тра зи
за обр ну тим сми слом ус пе ле књи -

жев не игре ауто -
ра о ко ји ма је у
књи зи реч. Са да
мо ра мо да се се -
ти мо не по но -
вљи вог Ум бер та
Ека ко ји је го во -
рио „ка ко по сто је
две вр сте пи сца:
они ко ји се обра -
ћа ју сво јој циљ -

ној гру пи и они озбиљ ни, ко ји
пра ве сво је чи та о це“. Де фи ни тит -
но, аутор ку ове успе шне збир ке
огле да ин те ре су ју пи сци ко ји пра ве
сво је чи то це. Све нам се чи ни да су
нај у спе ли ји у то ме упра во по ме ну -
ти Па вић, Да мја нов, Па јић. За њи хо -
ве књи ге мо же мо ре ћи да су
об ли ко ва не  и као сво је вр сни по ет -
ски са нов ни ци ко ји  ује ди њу ју и об -
је ди ња ва ју скри ве но
при су ство вре ме на у све -
му (по том пи та њу под -
јед на ко су успе шни),
ње го во све при су ство,
исти ну ње го вог кру га,
као што је исти на је дин -
ства кру га, нпр. ра ђа ња и
уми ра ња. Њи хо ви про -
зни за пи си са тво ре ни су
од ни ске екс пли ка тив -
них сли ка, час ха лу ци -
нант них, час
ме ди та тив них, успе лих
по сво јој афек тив ној
обре ме ње но сти и по
пре пли та њу све га оно га на шта ро -
ма но пи сци упу ћу ју има ги на ци ју.
Њи хо ва при по ве да ња ни јед ног тре -
нут ка не од ба цу ју соп стве не сли ке,
сли ке ко је тво ре, та ло же и улан ча -
ва ју, али и усло жња ва ју по кре тљи -
вост зна че ња та ко да се од чи та ла ца
про сто зах те ва да се из бо ре и са  ре -

че ни ца ма ко је су од пр вог до по -
след њег сло ва, од но сно тач ке, ис пу -
ње не пре гу стим сми сло ви ма.
Аутор ка сту ди о зно на во ди при ме -
ре, мно го би нам про сто ра би ло по -
треб но да по ја сни мо где, ка ко и на
ко ли ко вешт на чин то чи ни. Да не
по ми ње мо сил не ме та фо ре у за пи -
си ма ко је се пи шче вим на у ми ма не -
пре ста но рас пр ска ва ју, а да све
вре ме Је зик оста је  у сре ди шту њи -
хо вих уз бу дљи вих књи жевнх све то -
ва. Је зик је оно што обо га ћу ју,
об на вља ју, ис ти чу, и не се бич но, сво -
ја до зна ња де ле са чи та о ци ма. Бит -
но је то да аутор ка са вр ше но
успе лим сво јим ту ма че њи ма при -
мо ра ва чи та о це њи хо вих ро ма на да
их по но во иш чи та ва ју. 

Пот пу ној успе ло сти збир ке
„Сте ре о граф ски про сто ри пи са ња”

до при не ло је и трај но
„при су ство“ у њој сло ва
о ства ра ла штву Са ве Да -
мја но ва, па та ко и ње га
са мог, би ло кроз истра -
жи ва ња и опа жа ња
аутор ке, или ње го вог са -
мог раз ми шља ња о
књи жев но сти ка ква је
пре зен то ва на у овој
књи зи. Да мја но ва, моћ -
ног ис тра жи ва ча Је зи ка
и мо ћи пи са не ре чи, го -
ди на ма кла но ви (не)пи -
са ца по ку ша ва ју да
скло не са све тла глав не

по зор ни це на ше књи жев не зби ље
и не зби ље, али не успе ва ју. Не схва -
тљи во је (ма да ни ка да ни је ка сно),
тек са да чи там ро ман „Ис тра жи ва -
ње са вр шен ства”. На рав но, за хва љу -
ју ћи Сне жа ни Сав кић ко ја је сво јом
књи гом ите ка ко до при не ла сла ви
ту ма че ња књи жев но сти.  n

Пише: Милан Р. Симић

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжнИцЕ

Хелсинки (1)
Владимир Пиштало

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Пакрац
Владан Матијевић

(Лагуна)
„Рат може пробудити зверско у човеку и са објављи-

вањем мира не значи да је пробуђена звер чврсто за-
спала. Учесник у рату испод коже можда и даље крвари
због преживљених ратних траума, можда тражи и да

се освети због својих рана. Мо-
жда и не прихвата да се рат завр-
шио... У свету, где се ратови
непрестано догађају, понеко се
још и запита чему толика раза-
рања, али скоро да нема бриге о
људима који су преживели ратне
трауме“, каже о свом новом ро-
ману Владан Матијевић. А како
наводи Исидора Ђоловић, пишу-
ћи о главном јунаку, ветерану
минулих грађанских ратова, Ма-
тијевић више, прецизније и при-

поведном техником сугестивније него икад „скенира“
све аномалије данашњег друштва, пружајући дубин-
ску, непријатну слику онога што нам се десило и што
су последице. „Пакрац од првог поглавља дубоко узне-
мирује”, упозорава критичарка...

У Земљи 
Фрање Јосифа
Љубомир Кораћевић

(КОВ)
Љубомир Кораћевић је одлучио да свог јунака одве-

де у Земљу Фрање Јосифа, ледени архипелаг који се на-
лази на крајњем северу. Јер, како сам каже данас више
нема оних пустиња у којима смо препознавали митска

места из којих сте могли да осма-
трате свет тако што бисте се из
њега издвојили. У том светлу од-
лазак на крајњи север где је све
беспрекорно бело и кристално
јасно испоставља се као једина
могућност да човек покуша да
оствари ову своју потребу. И зато
се управо ту, у Земљи Фрање Јо-
сифа, промишља о стварности
коју живимо, еколошкој и кризи
еколошке свести, али се прогова-
ра и о темама као што су биоин-

жењеринг, нова сексуалност... По оцени Жарке
Свирчев, реч о искораку направљеном у пољу еко-
фикције, док сам аутор каже да је све оно што у роману
можда делује као фиктивно - заправо врло вероватно..

Вила фазанка
Бојан Кривокапић

(Арете)
Глав на ју на ки ња Кри во ка пи ће вог но вог ро ма на је се -

дам де се то го ди шња ки ња ко јој се у јед ном тре нут ку, до ла -
ском у Ви лу Фа зан ку, ту ку ћу на се ве ру, отва ра бу кет
се ћа ња, оних ко јих је све сна, али и оних за ко ја је ве ро ва ла
да их је за бо ра ви ла. Из ско ро сва ке
од тих сли ка од мо та ва се клуп ко
при че. А он да се око ње, глав не ју на -
ки ње, по ла ко оку пља ју дру ги ли ко -
ви, и ку ћа по чи ње да ви бри ра. Се вер
рав ни це, ли ко ви ко ји се сре ћу и по -
ла ко по чи њу да тво ре дом, до ку мен -
ти вре ме на ко ја су им прет хо ди ла,
ствар ност кат кад би стра, а кат кад
раз ли ве на као аква рел, сно ви ђе ња,
му зи ка – све то чи ни свет овог ро ма -
на. „За ин три ги ра ли су ме мо ти ви
ку ће, од но сно мо гу ћег до ма, по ро ди це ко ја ис ко ра чу је из
за да тих нор ми и оче ки ва ња усло вље них кул ту ром и тра -
ди ци јом. За ни ма ли су ме су сре ти и су да ри, љу ди и њи хо -
вих при ча ко је но се као на ра мак, су срет рав ни це и
при мор ја. Ви ла Фа зан ка је ро ман о љу ба ви. Мо гао бих да
на бра јам: пре ма се би, дру го ме, љу ди ма, жи во ту. И још да
до дам: Упр кос све му”, ре ћи ће Бо јан Кри во ка пић



www.dnevnik.rs Недеља, 21. јануар 2024.ДНК 13

Из ауле Лиманске
академске пиајце

Хармоника уздиже
песму „Тамо далеко...”

У небеса слушају
Мика Заза и Марковићан

А доле се јежe следбеници
Јa и Перо Зубац

Суморно је дно овога света
Где невиђени за крај ужета
У рукама држи кукач за живе фигурe      
Док је ведро небо са прозирним очима
Примио новог госта у башти Божијој

Са доње трибине и Матице српске
Избјеглица из Сарајева ка Берлину
Судбином гнаних обасјан
Из једног века у други
Отишао је Стеван Тонтић као јагње
Са три тачке живота на рамену
Да поново пева и тамо у небеса

Песник више није под опсадом
Утекао је из очију метака
Одлетео је ка новом јату
Са којим се природно уродио
И сада од горе говори разговетно
Кроз одјек звона
Као са неког видео-бима

Са визијом гатара
Баца семе из баште Јована Дучића
Да полети и никне у васиони
У облику светог крста живота
Да ”Тамо далеко...” расте у бесмртност
Као Per pe tu um mo bi le у Саду Новом

Сећање
ХОМО ПОЕТИКУС

„Алек сан дар Ти шма упи сао је
свој за ви чај ни град Но ви Сад у
свет ску књи жев ност а ипак увек
че знуо за тим да про вин ци ји
умак не. Ко смо по лит у ду ху, ко јег
је исто ри ја ума ло при си ли ла на
пре да ју“, на пи са ла је Ил ма Ра ку -
за о ве ли ком пи сцу ко ји је, као и ње го ви ју на ци, ра -
за пет из ме ђу во ље за жи во том и пот пу ног без на ђа,
из ме ђу гру бо сти и па сив но сти. 

За ви чај ни град чу ва се ћа ње на Ти шму у анег до та -
ма и за пи си ма са вре ме ни ка, у сво јој то по гра фи ји;
се ћа ње се чу ва у са бра ним де ли ма, ко ја из ла зе у Ака -
дем ској књи зи од 2010. го ди не, али и осни ва њем
фон да ци је „Алек сан дар Ти шма“. Јед на од нај ва жни -
јих ње них ак тив но сти је до де ла Ме ђу на род не на гра -
де за књи жев ност „Алек сан дар Ти шма“. До са да су
ла у ре а ти би ли ма ђар ски пи сац Ла сло Дар ва ши и
наш Да вид Ал ба ха ри, у кон ку рен ци ји ви ше де се ти -
на свет ски при зна тих ауто ра из Ру му ни је и Фин ске,
Фран цу ске и Ср би је, Хр ват ске, Пољ ске, и ни за дру -
гих зе ма ља; мно ги од так ма ца мо гу се по хва ли ти хи -
брид ним иден ти те том ко ји су о ча ва оби ча је и
кул ту ре ка ко је то чи нио Ти шма.

Ти шми на де ла раш чла њу ју исто риј ску и иде о ло -
шку исти ну, про бле ма ти зу ју про ви зор ност иден ти -
те та и на ци о нал не при пад но сти, по сре ду ју ис ку ство
на си ља, смр ти и етич ког кон флик та. Ти шма је пи -
сац чи ја се про за мо ра чи та ти по ла ко, та ко што
окле ва мо пред сва ком на ред ном ре че ни цом, та ко
што се бо ри мо са муч ни ном ко ју иза зо ву фо рен зич -
ки ег закт ни при зо ри на си ља, та ко што тра га мо за

ра су том, без ма ло слу чај ном али не по ко ле бљи во
при сут ном ети ком и ли ри ком. Ти шми на јав на об -
зна на по тре бе за бес ком про ми сним ис по вед ним
ого ља ва њем во ди усред сре ђе њу на не га тив не емо -
ци је и мрач на ста ња пси хе. Ипак, не мо же мо ола ко
за кљу чи ти да је Алек сан дар Ти шма хро ни чар на си -
ља, де ка ден ци је и ни шта ви ла,
јер ње го ва по све ће ност ли ко -
ви ма – њи хо вој суд би ни и се ћа -
њи ма – мо ра да се  су о чи са
ам би ва лент но шћу њи хо вих
по сту па ка и емо ци ја. Ју на ци ма
је по треб но вре ме и ду шев на
сна га да уви де раз ме ре сво је
пат ње и стра да ња, они мо ра ју
да ре ин сти ту ци о на ли зу ју бол,
мр жњу и зло пам ће ње и за то је
до ла зак до не га тив не ре ак ци је
или не га тив не мо ти ва ци је че -
сто ра ван ка тар зи. И не га тив но
осе ћа ње, на и ме, пре ва зи ла зи
ам би ва лент ност и без из лаз ко -
ји она ства ра.

Ти шма је био пи сац те шких
и муч них љу бав них оп се си ја.
Глав ни ју нак ро ма на За цр ном
де вој ком та јан стве ну Ма ри ју с
ко јом је про вео јед ну уз бу дљи ву ноћ по ку ша ва да
про на ђе нај ви ше за то што је она пред мет ње го ве
сна жне, нар ци со ид не сек су ал не же ље; тра га за њом,
по ку ша ва ју ћи да ре кре и ра чул но ис ку ство. Глав ном
ју на ку Упо тре бе чо ве ка у за јед нич ком жи во ту са же -
ном сме та то „што се ње на лич ност про ши ру је да ље
од тог по зна тог те ла”. Ма ри ја жи ви у се ћа њу при по -
ве да ча за хва љу ју ћи те лу-те ри то ри ји ко је ни кад по -
но во ни је осво је но. 

Из ве сна опре зна гру бост и гру ба опре зност очи ту ју
се у Ти шми ним су сре ти ма са Дру гим и стра ним: то нај -
бо ље по ка зу ју ње го ви пу то пи си, и не ра фи ни ра на ди -
рект ност са ко јом опи су је дру ге кул ту ре и њи хо ве
ру ти не. У Швај цар ској ви ди „шкр ту сми шље ност”, у
Па ри зу га ско ле ми сли о то ме шта би би ло да је у тај

град сти гао на са мом по чет ку
свог са зре ва ња, у Пољ ској у са -
мом до че ку ко ји му је при ре ђен
ви ди „тра го ве на ци о нал не ску -
че но сти, ам би ци о зне пре ор га -
ни зо ва но сти”; при мед бе ка кве
би из нео сит ни чав и над мен по -
се ти лац Ти шма упот пу њу је про -
ниц љи во шћу оног ко се хлад но
и при бра но су о ча ва са но вим.
Пре ма Бу дим пе шти, ко ја му ни -
је но ва, има не ја сан од нос: „Она
ме је, зе ле ног, об ли ко ва ла, али
ми је, не за до вољ ном, по ка за ла
пут у да љи ну. Та да љи на је ну жно
би ла про јек ци ја ње, али не она
са ма.” Да љи не су иза зов на те ма у
пу то пи су о Аме ри ци: „Пи тао сам
се ни је ли баш са о бра ћај, сми сао
за ње го во уна пре ђи ва ње, омо гу -
ћио мо бил ност Аме ри ке, ње ну

го то во нер во зну по тре бу за по кре том, за про ме ном,
ко ја ју је по ве за ла у ова ко раз у ђен и жи лав ор га ни зам?”

„Увек ме рас ту жу је ка да не ким ра то ви ма до да ју та -
ко зва не оба ве зне епи те те, да је овај или онај рат, ре -
ци мо, пра ве дан, ну жан, уме стан или не из бе жан“,
на пи сао је Ла сло Дар ва ши. Ти шмин про стор еру ди -
ци је и има ги на ци је не сво див је на епи те те. И по ред
те шких те ма, ње го ва књи жев на зе мља је ме сто чи -
та лач ке стра сти и сре ће.  n

Владислава Гордић
Петковић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Шта би могло да пише у
роману „Живот” или „Смрт”
По сто је књи ге, углав ном ро ма ни и но ве -

ле, ко је већ сво јим на сло вом, од но сно ду -
жи ном и бо гат ством ис ка за, го то во да ну де
од мах ком пле тан са др жај и (све) од го во ре,
па на ив ни чи та лац мо же да по ми сли да је
сам си же на ве де ног ро ма на го то во не по тре бан, да је са мо
украс и да га и не тре ба чи та ти. На при мер, “Ду ше се ку па ју
по след њи пут” по е тич ног фан та сти ча ра Ми ло ра да Па ви ћа,
“Ако јед не зим ске но ћи не ки пут ник” пост мо дер ног Ита ла
Кал ви на, “По след њи дан на смрт осу ђе ног” ду хов но,  со ци јал -
но и по ли тич ки ак тив ног Вик то ра Игоа, “У мрач ној шу ми та -
јан стве ној као вре ме” пе сни ка у про зи рас ко шног да ра То ма са
Вул фа, “Ви со ко по диг ни те кров не гре де, те са ри” култ ног Се -
линџера, или још бо га ти ји ис каз мон стру о зно и ба рок но ду -
хо ви тог Ра блеа, по вест из баш да ле ке 1532. го ди не “Стра шна
и ужа сна де ла и под ви зи про сла вље но га Пан та гру е ла, кра ља
Дип со да, си на ве ли ког ди ва Гар ган туе”. 

А шта тек ре ћи о на зи ви ма ро ма на ко ји се са сто је од име на:
Мо би Дик, Тар зан, Ло ли та, Да вид Ко пер филд, Оли вер Твист,
Фре ни и Зуи, Сил ви ја и Бру но, Ве ли ки Мон, Ана Ка ре њи на... 

На рав но да је у пи та њу зам ка пи сца, и на рав но да, на
осно ву са мог на сло ва ко ји је то ли ко обе ћа вао, ком плет но
за до вољ ство без чи та ња са ме при по ве сти ни је мо гу ће. Мо -
жда се исти на за и ста кри је у ма лим ства ри ма, али да би сти -
гли до естет ске и зна чењ ске вред но сти “За пи са Мал теа
Ла у рид са Бри геа” мо ра те про чи та ти књи гу, јер ни кад без
то га не ће те осе ти ти ду хов ни свет ко ји ну ди чу де сни ге ни је
Лир кеа, а про пу сти ће те је зу ко ју мо же да осе ти са мо онај ко
ухва ти и спо зна сли ку у ко јој пас ска че раз дра ган пре по зна -
ва ју ћи по ја ву ду ха свог не ви дљи вог, мр твог га зде, док згра -
ну ти, ужа сну ти го сти оку пље ни око тр пе зе ти хо ср чу су пу
док им сре бр не ка ши ке звец ка ју о пор цу лан ске та њи ре у
дрх та вим ру ка ма. 

Дру ги (ве ли ки) пи сци, опет, са мо у ве ре ни и си гур ни у сна -
гу сво јих ис пи са них стра ни ца, и не по ку ша ва ју да за ма ски -
ра ју и ка му фли ра ју тај не  ма ле и ве ли ке уни вер зу ме из свог

ча роб ног ков че га-ви ла је та ко је ну де чи та о ци ма. Они на -
слов, баш као укра сну ети ке ту на те гли ци за думст и тур ши -
ју, да кле основ ну ин фор ма ци ју, са мо за ле пе – кра став ци,
пек мез, па при ка, ма слин ке – па он да до би је мо “Ча роб ња ка”
Џона Фаулса, “Месеча ре” Хер ма на Бро ха, “Убик” Фи ли па К.
Ди ка, “Пар фем” Зи скин да, “Па цо лов ца” Гри на, “Ша лу” Кун -
де ре, “Ре ви зо ра” Го го ља, “Со ла рис” Ле ма, “Хо би та” Тол ки на,
“Улик са” Џојса, “Глад” Хамсуна, Шек спи ро вог “Ха мле та”, “Ку -
гу” Ка ми ја, “Шко ли це” Кор та са ра, или чи та ву де мон ско-де -
пре сив ну фран ши зу мо дер них вре ме на Фран ца Каф ке
оли че ну у “Пре о бра жа ју”, “Про це су”, “Зам ку” и “Аме ри ци”,
де ли ма ко је су чи та о ци 21. ве ка на тре ну так од ло жи ли у
скла ди ште “Ах, се ћам се...” али ће оне уско ро да им се вра те
умно же на и мул ти пли ко ва не. Же лиш ли да са знаш о че му
се за и ста го во ри, шта је то пи сац хтео да ка же, е па дру же,
ма ло се по тру ди, лам пу упа ли и по де си, па по ла ко: чи тај ре -
дом и не дре мај!   

И хај де са да, да бу де мо ис кре ни, да ли би се не што ве ли ко и
бит но про ме ни ло да је на слов не ког ро ма на, уме сто хи по те -
тич ког и тран спа рент ног “Жи вот”, за пра во “Јед на но ва жи -
вот на че сти ца на пла не ти Зе мљи, ве се ла, ду го трај на и
бес крај на”? Што је још и без бол но, без бри жно пи тањ це уме -
сто оног ко је би гла си ло, а би ло за ме на за има ги нар ни ро ман
ка пи тал ног на зи ва “Смрт”: “Ту жна при по вест о ју на ку ко ји се
хра бро бо рио, хи ља де за пре ка са вла дао, а он да га је вре ме су -
сти гло, па је, као и сви оста ли ју на ци, умро и ни ком ни шта”?

Опет, при знај мо, да ли се не ко се ћа да се не ки пи сац то ли -
ко за нео па да је сво јој књи зи дао на зив “Жи вот”, или “Смрт”.
Да се прет по ста ви ти да, као људ ске је дин ке, ин ди ви ду ал но -
сти, има мо бар то ли ко при стој но сти и до сто јан ства, па да ова -
квим пре тен ци о зним на сло ви ма не би оп те ре ћи ва ли су дру ге
и са пут ни ке уз ко је про во ди мо до де ље но нам вре ме. То су,
ипак, лич не ства ри са ко ји ма сва ко мо ра да се из бо ри за се бе. 

При ват но - не ди рај!
Уко ли ко је та ко, јед но став ни је је да (на ше) књи ге по чи њу са

оним “Once upon a time...” и слич ним мо да ли те ти ма, а да се за -
вр ша ва ју, ако бог да, са оним “и жи ве ли су ду го и срећ но до кра -
ја сво јих жи во та”. И опет, да ли раз го ва ра мо о окон ча њу
жи во та, или окон ча ва њу ро ма на и има ли уоп ште раз ли ке? n

Пише: Ђорђе Писарев

Јоан Баба

Из рукописа

СЛУЧАЈ АЛЕКСАНДАР ТИШМА (1924 - 2003)

Век између живота и безнађа
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УГОДНЕ СТРАНПУТИЦЕ ДОМАЋЕ ДРАМЕ

Стара машина

Филм „Недеља” инспирисан животом Џеја Рамадановс-
ког, једног од овдашњих омиљенијих фолк певача, по
неким моментима јединственог али и типичног за многе,
рођењем и етничком припадношћу на друштвеној
маргини, спада у ред оних биопика који главног јунака
прате на путу до звезда преко трња. То је и филм о
одрастању, правим другарствима и тешким издајама, као и
дубоким тугама и животним невољама, али и тренуцима
среће, смештеним у готово митски простор београдског
Дорћола. А како још замислити филмску причу о фолк
звезди, окружену шанерима и тврдим момцима са асвалта,
а да у њој, поред певања, нема и пуцања. Намера
креативног тима филма је била јасна - начинити
романсирану биографију певача и ухаватити дух времана
током вишедеценијских збивања са и око Џеја. Међутим,
са замислима све најчећеше иде добро, али их није увек ни
лако, ни у целини, успешно преточити у жељено. Врло

брзо након пролога, глeдалац је суочен са отупљеном
оштрицом стварносне приче, што је можда и укалкулисан
данак потреби да се суровост реалности стилизује спрам
главнотоковских узуса српског актуелног филма: по
принципу - о најгорим стварима не претеривати ни сликом
ни речју. Па можда све мало и засладити.

Тако, готово половина филма протиче углавном као
апотеоза истинског другарства насталог и одржаваног у
двориштима и на улицама кварта, поправном дому и
култним кафићима, која брзо губи животност и
уверљивост учесталим понаваљањем варијацијом сцена
исказа етике пријатељстава, солидарности и љубави. И
мало тога се догађа, сем што ликови полако старе,
сусрећући се и растајући се. Ову суштнску укоченост и
незаустављив енергетски пад, упркос напорима солидне
глумачке екипе да разигра нешто чега у сценарију нема,
узбуркаће својом еруптивном појавом и делањем, као
подводни вулкан, Џамбa (Марко Јанкетић), Џејев рођак
познат криминалац Исо Леро, својевремено „краљ
Дорћола”. Представљен je као лудо храбар, непокорив,
суров, мрачан, самодеструктиван, ретко у домаћем филму
виђени, принц таме. С друге стране, Џеј (Хусеин Алијевић, у
лику старијег издања певача) као млађи Џамбин брат,
заувек момак  дечачког лика и разоружавајућег осмеха,
иако стално на ивици закона, његов је ипак слабашни

антипод, нехотично је у овој
причи остао у сенци, успевајући,
да као бескрајно симпатичан
мали, дође до неких мрвица и
живота и пара. 

Као стасао младић, тек у другој
половини овог двосатног, по
речима аутора, скорсезеовски замишљеног урбаног епа, Џеј
заправо запева. Ту креће и неки други филм окренут
музичкој и естрадној страни певачевог живота и каријере.
Међутим, ехо претходних година, као неминован део приче,
као и активирана објашњења односа Џеја и његових муза
за тренутке певачког надахнућа, па и бајковито срећан
однос са креативно продуцентским тимом: Марина
Туцаковић, Александар Радуловић Фута и Рака Марић, тако
су уметнути, да иако сликовити, не доприносе емотивно у
очекиваној мери музичком потенцијалу овог, требало је,

кулминирајућег дела филма. Илуструје то и изостанак
жељеног, правог трагичног врхунца у монтажној
секвенци споја естрадног тријумфа Џеја и Џамбиног
одласка у вечност, која делује пре као „филмски”
прорачуната него амбивалентно потресна. 

Занимљиво је да у конкретним амбијентима, али и
као звучна подлога прве половине филма доминира
искључиво музика Оливера Мандића, као урбани
звучни печат Београда с краја XX века. Касније, Џејев
поп - фолк као да из неког разлога није у потпуности
искоришћен, што би се могло очекивати за један
филм који се, можда и неутемељено, ишчекивао као
музичко-биографски филм, те зато и са више песама
које је изводио Џеј. По свему судећи, творци „Недеље”

су имали и додатну амбицију оличену у захтевном задатку
да креирају жанровски микс који на обе своје стране тежи
врхунцима. Оно што је остварено јесте средњег домета и
интензитета, понекад тромо, понекад недовољно
мотивисано, али ипак у свих својих два сата гледљиво.

Савремени наративни филм у својој природи на првом
месту има нешто што је у вези са емоцијама, уметнички суб-
лимисаним, дакле ипак корисно лажним, а својственим и
поп - фолк сензибилитету, сазданом од патоса и сваковрс-
них претеривања и екстрема, и оног лаганом инстант па и
кич митологизовању свакодневног, или пак, неког не баш
уобичајеног живота. Наговештаја да би то могла бити
иделна комбинација за настанак и будућих биоскопских ат-
ракција инспирисаних тим делом музичког света, има. Тако
је бар када је реч о доминантној главнотковској струји ак-
туелног српског филма који се у последње време са повиш-
ним амбицијама, као и у овом случају, како на
продукционом плану тако и креативно-занатском, хвата у
коштац са оживаљавањем прича са овдашње фолк - поп
сцене разноликих карактера и епоха. Овакви филмови су и
прилика, не само за широко постављено конзумирање но-
сталгије и „покретање“ емоција, већ и истаржање шта је од
свега из те галаксије издржало тест времена и да ли је у
свему томе, свиђало се то неком или не, као овде доминант-
ном облику популарне културе, ичега вредног и било. n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

На митском путу
Не, ни је реч о „ома жу“ Жил ни ко вој до ку мен -

тар но-игра ној филм ској при чи из 1989-е, ви зи о -
нар ском „ро уд му ви“ о ро ке ру Иго ру, што се на
мо то ци клу упу шта у кр ста ре ње зе мља ма по чив -
ше Ју го сла ви је уочи ње ног рас па да, чи је по сле ди -
це (рас па да, не кр ста ре ња) још увек
пре жи вља ва мо и рас пре да мо. Реч је о по зај ми ци:
јер, из раз „ста ра ма ши на“ нај тач ни је од сли ка ва тре нут ни по ло жај са вре -
ме ног до ма ћег драм ског тек ста у окви ру на ше по зо ри шне про дук ци је.
На и ме, док се о та квом тек сту да нас рас пра вља мо жда ви ше не го икад у
но ви јим вре ме ни ма, у функ ци о ни са њу ак ту ел не „по зо ри шне ма ши не“
то ком про те клих пар се зо на уоч љи ва је ње го ва по сте пе на, али ис трај на
мар ги на ли за ци ја. Шта ви ше, те ку ћа по зо ри шна се зо на ука зу је да ова
мар ги на ли за ци ја по при ма за бри ња ва ју ће раз ме ре.

У при лог ове тврд ње све до чи пр вен стве но „ба на лан“, ну ме рич ки ар -
гу мент. Од „лет ње пред се зо не“ до тре нут ка на стан ка овог тек ста, у до ма -
ћим ин сти ту ци о нал ним („мејнстрим“) по зо ри шти ма сцен ску
пра и звед бу су до жи ве ле све га три (3) са вре ме не ори ги нал не до ма ће дра -
ме: „Ти хо, ти ше“  тан де ма Ра дој чић-Јан ко вић, из ци клу са про мо ви са ња
мла дих ауто ра (Бе о град ско драм ско по зо ри ште), „Ку ћа“ Не бој ше Или ћа
(Зве зда ра те а тар) и „Са њао сам да сам се про бу дио“ Жељ ка Ху ба ча (на дан
из ла ска овог тек ста). Очи глед но је да се по зо ри шне упра ве/умет нич ка
вођ ства, еви дент но за зи ру ћи од пру жа ња шан се но вим до ма ћим ауто -
ри ма, за до во ља ва ју „ста ри јом и но ви јом“ кла си ком. На и ме, на кон што
смо се (ша бач ком и зре ња нин ском „Го спо ђом ми ни стар ком“) до стој но
оду жи ли Ну ши ћу, оправ да но се по ла жу ве ли ка оче ки ва ња у ње гов „Ми -
стер до лар“ ко ји при пре ма Ми лош Ло лић. Ни Алек сан дар По по вић ни -
је за не ма рен (Не шко ви ће вом упри зо ре њу „Љу бин ка и Де сан ке“ у
Зре ња ни ну сле ди „Миш ја гро зни ца“ у СНП), а и де ло Ду ша на Ко ва че ви -
ћа на ста вља да ин спи ри ше про во ка тив на сцен ска чи та ња („Ра до ван Тре -
ћи“, „Би ла јед ном јед на зе мља“). Мо гу ли, ме ђу ти, све ове ре ви зи је и
„ре ви та ли за ци је“ - кла сич них дра ма и ин три гант них ро ма на, али и зна -
чај них или, че шће по мод них фил мо ва - да на док на де од су ство ак ту ел -
ног (а не дај бо же и ан га жо ва ног) при ка за да на шњи це из ви зу ре но вог,
са вре ме ног дра ма ти чар ског по ко ле ња?

На овој тач ки се, на рав но, мо ра по ста ви ти пи та ње: да ли и у ко јој
ме ри при пад ни ци тог по ко ле ња – они при сут ни на ре пер то а ри ма,
као и они ко ји на упри зо ре ње ма ње-ви ше умет нич ки оправ да но пре -
тен ду ју – ну де по ме ну ту вр сту при ка за, то јест оства ре ња од умет нич -
ког, али и ши рег дру штве ног зна ча ја? Да од го вор не мо же би ти
на ро чи то за до во ља ва ју ћи, по ка зу је по сред но и умет нич ко-дру штве -
ни од јек но ве/нај но ви је до ма ће дра ме - од при је ма код пу бли ке до
про це њи ва ња од стра не кри ти ке (ко ја је та ко ђе све де на на рет ке гла -
со ве и ме диј ски мар ги на ли зо ва на). Ве ћи на но вих до ма ћих ауто ра се,
на и ме (уз ве о ма рет ке „ис па де“), за до во ља ва ан га жма ном усме ре ним
на про бле ме иде о ло шки, род но, или ге не ра циј ски спе ци фич них
(мар ги на ли зо ва них) дру штве них гру па. При то ме, драм ски по сту пак
(из раз, ме тод) ко јим се по ме ну те про бле ма ти ке об ли ку ју нај че шће
не по се ду је аутен тич ност ко ја би олак ша ла ко му ни ка ци ју са ши рим
кру го ви ма пу бли ке (из ван по ме ну тих гру па). И та ко се па ра док сал -
ни круг – као што тре нут на си ту а ци ја ука зу је – све ви ше пре тва ра у
клоп ку: у су о ча ва њу „ста ре ма ши не“ ли ше не сме ра и ме ри ла (ин сти -
ту ци о нал ни ре пер то ар) и „но ве си ро ви не“ ли ше не ши ре дру штве не
про во ка тив но сти, по тен ци јал ни гле да лац све ви ше до жи вља ва пра -
и звед бу са вре ме ног до ма ћег драм ског тек ста као не из бе жну гол го ту,
ко ја се мо ра ис тр пе ти, као це на за да ље, не сме та но ужи ва ње у „кла -
си ци“, „про фе си о на ли зму“ и слич ним ме диј ским тлап ња ма. n

Пише: Светислав Јованов

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Кентукији
Саманта Швеблин

(Агора, 2023)

Са ман та Шве блин (1978) је успе шна ар ген тин ска аутор ка ко ја
жи ви и ра ди у Бер ли ну, а ње не књи ге пре во ђе не су на че тр де се-
так је зи ка. „Кен ту ки ји“ је фраг мен та ран ро ман ко ји по чи ва на ин -
три гант ној по став ци – свет је по све му на лик на шем, сем што у
ње му по сто је „кен ту ки ји“ пли ша не играч ке са ли ко ви ма жи во ти -
ња у чи јим очи ма се на ла зе ка ме ре. Ове играч ке на су мич но по -
ве зу ју две осо бе са раз ли чи тих де ло ва пла не те од ко јих је јед на
„га зда“ ко ји до зво ља ва кен ту ки ју да по сма тра и уче ству је у ње го -
вом жи во ту, док дру га осо ба не мо пре у зи ма кон тро лу над „играч -
ком“. Књи га ис тра жу је од но се ко ји се ус по ста вља ју из ме ђу „га зда“
и „љу би ма ца“ пра те ћи при че раз ли чи тих ли ко ва и њи хо вих пер -
спек ти ва (и ни ка да их не дво сми сле но не спа ја ју ћи у је дан ток, та -
ко да јед на стра на од но са увек оста је не у хва тљи ва.)

На мно го на чи на ова књи га под се ћа на епи зо ду се ри је „Dark
Mirror“, сво је вр сне „Зо не су мра ка“ на ше ге не ра ци је ко ја ко лек тив -
не ур ба не стра хо ве пре во ди из обич не је зе у тех но ло шку и тран -

сху ма ни стич ку те ско бу. „Кен ту ки ји“ је ве о ма чит ка књи га ко ја у
исто вре ме ни је су ви ше по вр шна – за ни мљи во је не са мо ис тра -
жи ва ње од но са ко је вла сни ци има ју са сво јим кен ту ки ји ма (они
су не кад за луд ни по ку шај да се про на ђе лек за уса мље ност, не-
ка да за сно ва ни на во а је ри зму, а че сто у би ти ма ни пу ла тив ни, от -
кри ва ју ћи сав спек тар сло же них људ ских ре ла ци ја), већ и то што
отва ра ју и са свим раз ли чи те за пле те, сме ште не ши ром пла не те.
И сам из бор си жеа и ли ко ва фин ги ра слу чај ну при ро ду ко нек-
ци ја кен ту ки ја ко ју је не мо гу ће кон тро ли са ти, па се про из вољ ни
су сре ти по не кад чи не суд бин ски, али обич но са мо на крат ко, за -
вр ша ва ју ћи се ре а ли стич ки, без по ен те или сми сле не ка тар зе. Сви
ови пре на прег ну ти од но си обич но во де ка на сил ним или по ни -
жа ва ју ћим еска ла ци ја ма, или, у нај бо љем слу ча ју – ка ни че му, ого -
ља ва ју ћи њи хо ву су штин ску бе сми сле ност и да ју ћи, ко нач но, вр ло
ја сан ко мен тар о са вре ме ним ме ђу људ ским од но си ма у све ту ко -
јим вла да ју екра ни. На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
Би ло је шу ма и бр да, по чи ња ли

су на не ко ли ко ме та ра од ве ли ке со -
бе где су их сме сти ли, а бе ло и ја ко
све тло ни ма ло је ни је под се ћа ло на
за га си то жу тео бо пје Мен до се. То је
би ло до бро. То је би ло оно што је
при жељ ки ва ла већ не ко ли ко го ди -
на, да про ме ни ме сто, ли те ло, или
свет, шта год да је мо гло да се из о -
кре не. Али на је по гле да ла „кен ту ки -
ја“ – та ко су га пред ста вља ли на
ку ти ји и исто та ко су га зва ли у при -
руч ни ку за упо тре бу. На ла зио се на
по ду на пу ња чу, по ред кре ве та.
Лам пи ца на пу ња чу још увек је би -
ла цр ве на, а у упут ству је ста ја ло да
га, пр ви пут, тре ба пу ни ти нај ма ње
три са та. Та ко да је тре ба ло че ка ти. 

„Не де ља”; ре жи ја: Не ма ња Ће ра нић 
и Ми лош Ра ду но вић; 
сце на рио: Ми лош Бо шко вић; 
уло ге: Хусеин Алијевић, 
Марко Јанкетић, Стефан Вукић, 
Алексеј Бјелогрлић, Ален Селими, 
Ана Пиндовић, Златан Видовић, 
Милица Јаневски; 
продукција: Телеком
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